

🏠 香港銅鑼灣高士威道16-22號高威樓9樓F室

Unit F, 9/F, Causeway Tower, 16-22 Causeway Road, Causeway Bay, Hong Kong

📞 5210 9120

✉️ clarisseysy@gmail.com

📘 楊雪盈 Clarisse Yeung



## 金錢以外 兒童發展支援更為重要

政府雖然建議上調「低收入在職家庭津貼」的入息上限，但計劃的根本問題在於申請率奇低。政府數字顯示，截至去年十月底，收到 9.3 萬宗申請，其中 8.3 萬宗獲批，涉及金額 9.53 億元，與計劃設立時預計的每年發放 29 億元津貼，予 20 萬戶，即 70 萬人受惠的目標相差甚遠。低津申請率反映計劃根本未能解決低收入家庭的燃眉之急，學童更為無助。我們更關注的是低津在使用社會資源同時，未能協助相關家庭有效成長兒童發展和心理健康，更重要的是對有關家庭的配套。

根據美國學者研究<sup>1</sup>，低收入家庭的幼童通常受到空間不足及母親精神緊張、情緒問題影響；認知能力較低、有更多行為問題等。研究發現，雖然現金轉移和資源再分配，將有關家庭的收入提升至當地貧窮線以上，可令兒童在更好的經濟環境中成長，但成效並不顯著。他們指出，以相約資金提供的高質素兒童照顧服務，相信會比單純的現金轉移計劃，對兒童發展更為有利。

提到香港的情況，傳媒去年報道，申訴專員公署主動調查對衛生署和教育局的學童心理健康評估跟進機制時，初步審查發現，機制有「三不理」情況：學童不出席不處理；有問題不轉介；有轉介無跟進，「甚至學童有無去過（轉介）都唔知」。這更反映政府除了有五花八門「派錢」計劃以外，未有真正理解、甚或忽視低收入家庭兒童的心理需要及發展。

無可否認，各種的現金轉移計劃可以令兒童在更安全及健康的環境下成長，但政府必須重視低收入兒童，以至所有兒童的成長和發展。我們要求政府簡化及統一處理各項津貼申請，減輕家庭負擔，讓他們更易得到援助；更重要的是，政府需要為他們提供適切心理支援，指派社工跟進每名受資助兒童，考慮增撥資源，加設駐幼稚園社工，是我們應該要為下一代做的事。

灣仔區議員  
楊雪盈

二零一八年二月八日

<sup>1</sup> Berger, Paxson, & Waldfogel. (2009). Income and child development. Children and Youth Services Review, 31(9), 978-989.